主打

聚焦城北大停水<u></u>

如何应对大停水,节水专家来支招

储水别过早 以免被污染

13日至15日,省城北部将停水56个小时。尽管届时供水部门会采取多项措施保 证居民用水,但不少市民仍心存疑虑:停水这么长时间,该如何节约用水、巧妙用水? 在用水紧张的情况下,该如何把生活打理好呢?为了帮助大家顺利度过停水期,记者 11日采访了济南市节水办主任冯玉春,请他为大家支支招。

饮水、用水分开盛 储水过早会被污染

在停水前一定要做好储 水准备,家里的各种器皿要充 分利用。冯玉春说,由于长时 间停水属于个别情况,许多家 庭并不具备较大的水桶存水。 所以像水盆、暖瓶、大的饮料 瓶,甚至质量较好的大塑料袋 等各种容器可以上阵,将水储 备充足

由于停水时间较长,而热 水器容量较大,不少市民也想 到了用热水器存水。对此,冯 玉春表示,热水器里的存水可 以用来清洁,但万万不能直接 饮用。

冯玉春强调,储水一定要 避免污染。储水前应把储水容 器清洗干净,不同用途的水应 分开储备。吃的水用干净的盛 水容器单独储存,加盖保持卫 生。清洗用的水另外储备,只

要不让杂物掉入即可。

"由于此次停水时间较 长,而自来水放置超过三天就 不适合直接喝,最好烧开或净 化后再喝。"冯玉春说,担心用 水紧张,一些市民接到停水通 知后,提前几天就开始存水, 其实存水过早会影响水质,只 要在停水前一天将家里的容 器装满就可以。桶装纯净水开 盖后保质期一般为一周左右, 建议市民不用大规模购水。-般每人每天喝2升水就足够, 为了保证饮用水安全,市民可 以购买瓶装纯净水。

家里存水循环使用 洗碗洗脸都有窍门

在停水期间,许多市民都 知道家里的存水要多次使用, 但家庭储水量毕竟有限,如何 让每一滴水发挥最大价值非 常重要

对此冯玉春为停水区域

内的居民支招:洗脸水用后可 以洗脚,或者把洗脸水存起来 擦地,洗菜的水可以用来浇 花。淘米水、煮过面条的水用 来洗碗筷,清洗餐具前,先用 纸擦去油污,再用水冲洗干 净,也可以用白面代替洗洁 精,将一小把白面撒在水里搅 至水颜色发白后,即可去除碗 筷上的油渍,这样就可以减少 冲洗碗筷用水量,而且对人体 无害。如果没有足够的水洗 脸,可以用水盆盛水,蘸湿毛 巾擦脸,或者在脸上涂稍多的 润肤乳液,按摩几下后用纸巾

需要提醒市民注意的是, 家中最好准备一个收集废水 的较大器皿,收集所有的生活 废水,最后冲厕所用,厕所也 可以使用几次后集中冲刷,多 加些84消毒液或者洁厕剂去

此外,市民可购买一些一 次性餐具,以节约洗碗用水, 换下来的衣服可以等恢复供 水后再洗,并随时关注水业集 团提供送水服务的时间和地 点,以便及时补充存水。

停水期间紧闭阀门 恢复供水先放出几桶

"停水期间,用户一定要确 保家中水龙头关闭。"冯玉春说, 因为这次停水时间长,市民有可 能会习惯性地拧开水龙头用水, 发现没水后又忘记关水龙头。此 外,有些市民为了及时得知恢复 供水,也会一直开着水龙头等 待,其实这样做非常不可取。他 表示,按计划恢复供水的时间是 15日12时,但是相关部门会加紧 施工,尽力缩短停水时间,停水 后期随时有可能恢复供水,市民 关闭水龙头以免家里跑水,不然 淹了自家,连邻居也会跟着遭

此外,恢复供水后,水龙 一定要打开多放出几桶水 后再正常用水。冯玉春说,停 水期间供水管道中锈等杂质 有可能氧化、脱落,因此供水 恢复初期,放出来的水看起来 浑浊,水质受到影响,只要持 续放水一段时间就会好转。



本报记者 赵伟 摄 应对大停水,锅碗瓢盆齐上阵。

锅碗瓢盆齐上阵 洗刷冲用都要省

晒晒市民老孙的节水绝招

社区14亏楼的孙德才可谓经验丰富 去年小清河工程整治期间, 老孙所在 的小区就经常停水,而这也让他积攒 了不少经验。11日上午,记者来到老孙 家看到,锅碗瓢盆早已全部上阵,而老 孙也趁机向我们晒起了他的节水绝

锅碗瓢盆全上阵 能装多少就装多少

说起应对停水,老孙的第一条经 验就是:在停水前能储存多少水就储 存多少

或许很多人都说, 这还用告诉我 们吗?这些我们都知道。但老孙告诉记 者,很多市民其实都没有充分储存起

在他家的厨房内,老孙指着许多 水桶和大盆告诉记者,很多人存水时 可能认为只要将家中的一个大水桶和 一个大盆存满水就行,"其实这些应对 长时间的停水根本不够用,要充分利

· 圈, 记者非常吃惊地发现, 凡定能 装水的容器都盛满了水。两个水桶、两 个大盆、两个洗菜盆、三把烧水壶、一 个矿泉水桶、一个洗衣服的大盆…… 甚至是家里的刷牙缸子里、几个碗里 也盛满了水。

除了尽可能存水外,老孙还提醒 市民,首先要估算一下平时家里所有 的人能用多少水,然后按多于停水时 间6个小时来储备水源。"这主要是做 到有备无患。"如果家中储水的容器太 少,那就抓紧去超市或市场购买。储存 水时还要注意分好类,哪些水是用来 洗脸的,哪些是用来刷碗的,哪些是用 来喝的 ……

洗脸只用湿布擦一擦 吃菜最好别吃带叶的

"全力储存了水之后,心里也就不那 么慌张了,下一步就是如何在停水期间 充分利用这些水了。"老孙说。

在老孙的脑子里早就做好了打算。

说起如何应对停水,家住香磨李 用的还有很多。"老孙带记者在厨房走 早上起来后,除刷牙用水是固定的不能 市有外,洗脸可以直接用湿毛甲擦
 就行了。早饭简单从外面买点或者就着 咸菜吃个馒头,早饭后,家里的小两口上 班去了,老孙和老伴就带着两岁的孙子 去外面玩。

> 中午做饭老孙也是能省就省,比 如以前吃三四个菜,停水期间做两个 菜就够了,而且他买菜也买一些黄瓜、 辣椒、萝卜等不带叶的,因为带叶的蔬菜 洗起来非常浪费水,做菜也不能做得太 咸了。洗菜的水也不能倒掉,还可以用来 刷碗,刷碗的水还可以用来冲厕所。说到 吃的主食,老孙说只要馒头就够了,做米 饭、包水饺太浪费水了。"这样一天大 约能用两盆水。"老孙合算了一下说

> 除了吃饭、喝水、刷牙以及给孙子 法剧等用占水外 去孙说 其他用水的 地方也是能省就省,比如脏衣服这几天 可以积攒起来,等来水后一起洗。如果天 不热,洗澡也就能不洗就不洗了。"这样 下来,我存储的那些水这几天用起来根 本没有问题。"老孙笑着说。



工作人员正在进行最后的施工准备。本报记者 赵伟 摄

新管道消毒冲洗 已全部完毕

施工前期工作接近尾声

本报9月11日讯 11 日,记者在清河北路施工 现场了解到,黄岗路一济 泺路新装输水管道的消 毒、浸泡、冲洗等工作已经 结束,现场施工人员在对 管道做最后的打压测试。 济南水业集团董事长姜海 英以及管道合口工程各负 责人对全线工程进行了再 检查,为13日凌晨4:00的 施工做最后的准备。

11日上午,记者在济 泺路与清河北路交叉口看 到,作为管道合口工程的 末端,此处的新旧管道之 间只有不到2米长的距 离,非常有利于合口施工 的开展。现场济南水业集 团的工作人员正在给新管 道做最后的打压,测试管 道的承压能力。

济南水业集团副总经 理于洪波告诉记者,新管 道的冲洗工作从9日开 始,11日上午已经完全冲 洗完毕。"新管道直径 1400毫米,是非常粗的管 道,再加上有的路段的管 道下翻河底,管道距离地 面至少10米,冲洗起来比 较困难,为此我们提前进 行了冲洗和打压。

于洪波表示,新管道 已经用大水量冲洗了多 次,并用漂白粉、消毒剂浸 泡了24小时,浸泡之后再 用清水冲洗,已经能保障 水质达到化验合格的程 度。"合口工程完毕后,新 管道供给的用水直接达到 饮用水的合格标准,市民 尽管放心使用。

记者了解到,在新管 道清洗完毕之后到13日 凌晨施工之前,济南水业集 团的工作人员会一直坚持 在施工一线对管道进行打 压检测,巡线以及检测水 质,以保障合口工程能够万 无一失。为了此次合口工程 的顺利实施,济南水业集团 准备了四支施工队伍和两 支应急预备队,动用近300 人。目前合口预装管道已全 部安装到位,合口管件已预 制完成,合口的管材和供水 辅材已准备到位。施工用吊 车、客货车、电焊机、发电 机、水泵等机械设备、施工 人员都已准备到位,于合 口前12小时现场待命。

于洪波告诉记者,"经 过周密的准备,所有的前 期工作都接近尾声,只等 一声令下,关闸施工。

4辆供水车5辆消防车已待命

有用水需求的市民可拨打 "小白热线"82612319要求供水

本报9月11日讯 11 日记者了解到,由于此次 停水时间较长,为了确保 没有提前存水用户的生活 用水,济南水业集团制定 了应急送水方案,并安排 4辆供水车、5辆消防车随 时待命。82612319"小白 热线"已经增加座席,没有 存水的市民可拨打热线要 求供水。

记者了解到,近日济 南水业集团已经对所属的 4辆供水车进行了消毒和 维修, 只等13日停水之 后进行应急供水。济南 水业集团的4辆供水车 中有两辆大供水车,每 辆可载6-8吨饮用水。两 辆中型送水车每辆可载3 吨饮用水。供水车就近在 消防栓取水。

济南水业集团副总经 理于洪波表示,济南水业 集团已经协调至少5辆消 防车进行供水。每辆消防 车至少可载8吨饮用水。 "消防车使用的是市政管 网的水,水质有保障。

市民针对停水产生的各种 问题,济南市水业集团对 "小白热线"进行了增席, 在停水期间,市民可拨打 热线电话82612319进行 咨询。济南水业集团将对 市民的用水需求进行分 析,对需求量多的地区进 行集中供水。

济南水业集团负责人 介绍,由于此次停水涉及 范围广,集团公司预见热 线服务强度,提前将停水 情况汇报给"12319" "12345"等热线单位,以 做好市民的解释工作。公 司还针对此次停水对"小 白热线"客服人员进行了 相关培训,保证24小时开 通热线。

本版采写 本报记者 师文静 赵伟 王光照